
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2017

TAG Mathemateg - S3

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 237 5.5 1.3 6 91.8 100
2 231 1.3 1.8 6 22.1 97.5
3 236 9.4 2.6 11 85.6 99.6
4 237 5.9 1.3 8 73.6 100
5 237 7.8 1.9 9 86.8 100
6 236 12.9 3.5 15 86 99.6
7 232 13.9 6.7 20 69.5 97.9
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd hwn yn tybio, yn anghywir, bod samplu heb roi'n ôl. Mae hefyd yn credu mai E(X) sy'n rhoi'r gwerth mwyaf tebygol.






















3 dis teg yn cael ei daflu ar yr un pryd


mae gan bob rhif ar y ddis 1/6 siawns o gael ei ddangos


Oherwydd fod yna 3 dis
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Let S denote the score on one of the dice. Then, 


                 P(S ≤ x) = 
6
x  for x = 1,2,3,4,5,6 


So 
             P(X ≤ x) = P(All three scores ≤ x) 


                           = 
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A valid attempt at considering relevant 
probabilities. 
Most likely value = 6 
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd hwn yn tybio, yn anghywir, bod samplu heb roi'n ôl. Mae hefyd yn credu mai E(X) sy'n rhoi'r gwerth mwyaf tebygol.













ar 1 dis 3 dis wedi eu taflu



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd hwn yn ceisio cyfrif yr holl bosibiliadau ond efallai ei fod yn sylweddoli bod gormod o bosibiliadau i'r dull hwn fod yn llwyddiannus













3 dis teg yn cael ei daflu ar yr un pryd


mae gan bob rhif ar y ddis 1/6 siawns o gael ei ddangos



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd hwn yn gwneud rhai sylwadau amherthnasol ac yna'n ysgrifennu'r ateb heb gyfiawnhad.  Mae hefyd yn drysu'r cymedr â'r gwerth mwyaf tebygol, oedd yn wall eithaf cyffredin.













2.	 Mae chwech wyneb pob un o dri dis teg â’r rhifau 1, 2, 3, 4, 5, 6 arnyn nhw yn ôl eu trefn. Mae’r 
tri dis yn cael eu taflu ar yr un pryd ac mae’r sgôr ar bob dis wedi’i ddiffinio fel y rhif ar yr wyneb 
uchaf. Gadewch i X ddynodi’r sgôr uchaf ar y tri dis hyn.


	 (a)	 Dangoswch fod


	 P(X X x) =               ar gyfer x = 1, 2, 3, 4, 5, 6.	 [2]


	 (b)	 Diddwythwch fynegiad yn nhermau x ar gyfer P (X = x), sy’n ddilys ar gyfer
		  x = 1, 2, 3, 4, 5, 6.	 [2]


	 (c)	 Darganfyddwch werth mwyaf tebygol X.	 [2]


x
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Mae’r dehongliad cywir fel a ganlyn: os ydym yn ailadrodd yr arbrawf 75 gwaith, bydd gennym 
lefel hyder 95% gyda chyfwng [0.21, 0.43] sy'n cynnwys gwerth anhysbys p.












Mae hyn oherwydd bod y cyfwng hyder 95% yn golygu pan fo'r dis yn cael ei daflu n nifer o 
weithiau, bydd gan 95% o'r tafliadau debygolrwydd rhwng 0.21 a 0.43 o daflu "chwech". 
Mae’r myfyriwr yn anghywir gan nad y cyfwng hyder yw'r tebygolrwydd o'r cyfwng i gynnwys 
gwerth anhysbys p, ond y tebygolrwydd y bydd p yn gorwedd rhwng gwerth 0.21 a 0.43 pan 
mae'n cael ei daflu gyda chyfeiliornad 5%. 












4(a) 


(b) 


32.0ˆ =p    si 


  ESE = 
75


68.032.0 ×  (= 0.05386..) si


95% confidence limits are 
..05386.096.132.0 ×±  


  giving  [0.21,0.43] 


 The statement is incorrect because you cannot 
make a probability statement about a constant 
interval containing a constant value. 
EITHER 
The correct interpretation is that the calculated 
interval is an observed value of a random interval 
which contains the value of p with probability 
0.95. 
OR 
If the process could be repeated a large number 
of times, then (approx) 95% of the intervals 
produced would contain p. 
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M0 no working 
A1 correct z 












rydym 95% yn hyderus y mae'r gwerth yn gorwedd o fewn yr cyfwng hwnnw



Sticky Note

Mae’r esboniad hwn yn addas ar gyfer y cyhoedd ond nid yw'n dderbyniol mewn arholiad Safon Uwch Mathemateg oherwydd dim ond mwythair ar gyfer tebygolrwydd o 0.95 yw 95% hyderus.













Mae’r dehongliad cywir fel a ganlyn: os ydym yn ailadrodd yr arbrawf 75 gwaith, bydd 
gennym lefel hyder 95% gyda chyfwng [0.21, 0.43] sy'n cynnwys gwerth anhysbys p.



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd hwn yn sylweddoli bod angen cyflawni'r weithdrefn nifer fawr o weithiau ond nid yw'n deall pam.













 Mae hyn oherwydd bod y cyfwng hyder 95% yn golygu pan fo'r dis yn cael ei daflu n nifer o 
weithiau, bydd gan 95% o'r tafliadau debygolrwydd rhwng 0.21 a 0.43 o daflu "chwech". Mae’r 
myfyriwr yn anghywir gan nad y cyfwng hyder yw'r tebygolrwydd o'r cyfwng i gynnwys gwerth 
anhysbys p, ond y tebygolrwydd y bydd p yn gorwedd rhwng gwerth 0.21 a 0.43 pan mae'n cael 
ei daflu gyda chyfeiliornad 5%. 



Sticky Note

Mae’r ymateb hwn yn nodweddiadol o'r dryswch a ddangosir gan lawer o ymgeiswyr ynglŷn â'r dehongliad o gyfyngau hyder.















4.	 Mae athro mathemateg yn mynd â dis sydd â thuedd i’w ddosbarth, ac mae ef eisiau amcangyfrif 
p, sef y tebygolrwydd o daflu ‘chwech’. Mae e’n ei daflu 75 gwaith ac yn cael 24 ‘chwech’.


	 (a)	 Cyfrifwch fras gyfwng hyder 95% ar gyfer p.	 [6]


	 (b)	 Mae’r athro’n cyfrifo’r cyfwng hwn ac yn gofyn i Tom ei ddehongli. Mae Tom yn dweud, 
‘Mae tebygolrwydd o 0.95 yn fras bod y cyfwng mae’r athro wedi’i gyfrifo yn cynnwys 
gwerth anhysbys (unknown) p’. Esboniwch pam mae’r gosodiad hwn yn anghywir a 
rhowch ddehongliad cywir.	 [2]












Gan fod p<0.01. mae tystiolaeth gref iawn i wrthod Ho => nid yw data yn cefnogi cred 
Emlyn












∴  Gan fod p>0.05 mae tystiolaeth annigonol i wrthod cred Emlyn












p>> 0.05 ∴ tystiolaeth annigonol i wrthod Ho, h.y. Mae
cred Emlyn yn gywir ac mae β=0.4












6(a) 
 
 
 
 


 
 
 


(b)(i) 
(ii) 


 
 
 
 
 
 
 


(iii) 


33.2406/3.1071402744 =×−=xyS   


 33.5836/1403850 2 =−=xxS   


 b = 412.0
33.583
33.240


=                     


      a = 
6


140412.03.107 ×−  = 8.27 


      
           H0:β = 0.4 ; H1:β ≠ 0.4 


SE of b = 
33.583


2.0     (0.00828..) 


      Test statistic = 
00828.0


4.0412.0 −  


                           = 1.45    
    Tabular value = 0.0735          
  p-value = 0.147 
 
     The data support Emlyn’s belief. 
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M0 no working 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


 
 


Award for doubling line above 
 


FT the p-value 
 












Gan fod p<0.01. mae tystiolaeth gref iawn i wrthod Ho => nid yw data yn cefnogi 
cred Emlyn



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi cyfrifo amrywiant b yn gywir, er ei fod wedi'i alw'n beta mewn camgymeriad, ond yna rhannodd ymhellach â 6 (h.y. n)














∴  Gan fod p>0.05 mae 
tystiolaeth annigonol i wrthod 
cred Emlyn



Sticky Note

Tybiodd yr ymgeisydd mai sigma/isradd(n) oedd cyfeiliornad safonol b sy'n berthnasol wrth amcangyfrif cymedr poblogaeth ond nid yw'n gywir yma.
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6.	 Mae hyd, y cm, sbring sy’n cael tensiwn o x Newton yn bodloni’r berthynas y = α + β x, lle mae 
α a β  yn gysonion anhysbys. Er mwyn amcangyfrif α a β, cafodd y mesuriadau canlynol eu 
gwneud.


	 Rydych chi’n cael gwybod bod 


	 (a)	 Cyfrifwch amcangyfrifon sgwariau lleiaf ar gyfer α a β, gan roi eich atebion yn gywir i dri 
ffigur ystyrlon.	 [6]


	 (b)	 Mae gwerthoedd x yn union gywir ond mae i werthoedd y gyfeiliornadau mesur
		  annibynnol sydd wedi’u dosrannu’n normal â’r cymedr sero a’r gwyriad safonol 0.2. Cyn 


i’r mesuriadau gael eu gwneud, roedd Emlyn yn credu mai 0.4 oedd gwerth β.


	 (i)	 Nodwch ragdybiaethau addas i gynnal prawf dwyochrog (two-sided) o beth mae 
Emlyn yn ei gredu.


	 (ii)	 Cyfrifwch beth yw gwerth-p y canlyniadau uchod.


	 (iii)	 Nodwch a yw’r data’n cefnogi beth mae Emlyn yn ei gredu neu beidio.	 [9]


x 10 15 20 25 30 40


y 12.4 14.3 16.4 18.9 20.7 24.6


x = 140, y = 107⋅3, x2 = 3850, xy = 2744.∑∑∑∑











